

党建领航 助企共赢 雄安新区高质量党建引领高质量发展

河北日报(记者崔丛丛)近日,雄安新区出台《关于开展“党建领航 助企共赢”行动的若干措施》,以党史学习教育为契机,推进党建与项目建设深度融合,助力雄安新区高质量建设,加快“新形象、新功能、新产业、新人才、新机制”目标实现。

雄安新区设立四年多来,各项建设全面提速,按下“快进键”。近期,雄安新区三季度重点建设项目集中开工,21个项目总投资215亿元,标志着雄安新区重点项目建设又迈上了一个新台阶。这些重点项目的开工建设,旨在为雄安新区明年实现“显雏形、出形象”目标奠定坚实基础。面对时间紧任务重、施工主体多、建设标准高等形势任务,把党的思想优势、政治优势、组织优势转化为推动发展的强大合力,掀起高标准高质量建设雄安新区的新高潮,具有重大现实意义和长远战略意义。

为此,雄安新区把推进党建与项目建设深度融合,实现高质量党建引领高质量发展,作为当前和今后一个时期党建工作的重要抓手,围绕中心、服务大局,坚持党建与业务深度融合,在重点片区、重大项目建设一线积极探索联合党建机制,由片区指挥部、项目所在地县乡、村街党组织与项目建设单位组建政企临时联合党组织,协调解决工程建设难题,

凝聚联建互动建设合力。

党建联建破解项目建设难题。雄安新区近日开展新区领导重点联系国企、驻区央企、实力民企结对活动,通过“六个一”举措,即每半年至少走访一次企业、至少开一次恳谈会、开展一次政策指导、解决一个企业现实困难、推进一项生产(服务)项目、与企业党组织共同开展一次主题党日,推动新区与企业加快形成务实高效的工作合力。开展“服务企业一线行”活动,由党工委领导、部门主管领导带头在对企业跟踪走访工作中,实行“四带、三问、二记录、一反馈”的“4321”服务企业模式。“四带”即带着主题、带着担当、带着服务、带着感情,“三问”即问发展现状、问困难问题、问发展需求,“二记录”即做好工作手册记录、做好任务清单记录,“一反馈”即对于企业提出问题需求及时反馈处理意见,提高企业对营商环境的话语权、参与度。

党建联建锻造党员过硬作风。聚焦项目建设主战场,开展“三个一线”支部夺旗、党员争先活动,推动党员干部服务企业、服务项目作风大转变。在新区机关党组织开展“转变工作作风,创建模范机关”活动,引导新区三县、各机关单位在项目建设、营商环境等方面比学赶超,激励招商引资、项目建设、征地搬

迁一线的党员干部“夺旗争先”,力促重大项目早落地、早投产、早见效。推进参建企业“工地处处党旗红、建设一线做先锋”,以“四心”保“五新”,以高质量党建工作推进“十项突破”“三年巨变”目标实现,激励广大党员建设者在新区建设中发挥先锋模范作用。

党建联建筑牢一线战斗堡垒。充分发挥雄安新区党建龙头作用,健全党建工作制度,完善党建组织体系,配强党建工作力量,推动党建工作融入公司治理并向基层延伸,充分发挥企业党委把方向、管大局、促落实的领导作用。充分发挥一线党支部围绕生产经营开展工作的战斗堡垒作用,推动在集团二级子公司和新设立子公司中设立党组织,探索在项目一线设立政企、村企联合临时党组织,实现党的工作和组织在所有重点项目和重大工程上全覆盖。定期召开参建企业党建联席会议,讨论党建共建方面重大事项,协调解决发展中的困难和问题,上下联动,加强基层党组织紧密联系。

党建联建激发企业内生动力。充分发挥雄安“智慧党建”平台作用,及时吸纳新进驻企业加入平台,将平台作为凝聚央企、国企力量服务新区高质量发展的组织阵地、宣传阵地,实现驻区央企、国企、非公企业党组织资源形成强大的党建联盟。围绕推进新区建设

重点项目设计和实施,探索形成以“组织共建、阵地共用、资源共享、活动共办、先进共学、文化共创、人才共育、难题共克、创新共举”实现“同心共赢”的“十共”发展模式,打造企业发展区域党建联盟新格局。加强对驻区企业党建工作的联系指导,将有意愿、有能力、有创意的央企、国企确定为互联共建平台轮值单位,抽调一定数量的党务工作者到驻区党群工作部跟班工作,由党群工作部和轮值单位共同负责新区范围内企业党建活动牵头组织筹备、互联共建平台运维、资源共享交流等工作,展现企业担当风采,推动企业党建高质量发展。

党建联建提高“两个覆盖”质量。扎实推进党的组织和党的工作有效覆盖,深入摸排非公企业,对具备建立党组织条件的,实现应建尽建;对尚不具备建立党组织条件的,坚持精准选派、做到应派尽派原则,选派党建工作指导员、确定党建工作联络员等方式,积极开展党建工作。加强非公企业政治引领,以党建强、发展强为目标,按照生产经营好、企业文化好、劳动关系好、党组织班子好、党员队伍好、社会评价好的标准,广泛开展“双强六好”活动和党员示范岗、党员责任区、党员公开承诺活动,促进企业党组织履职尽责创先争优,广大党员立足岗位争优秀。

雄安城市计算中心项目进入主体施工阶段

河北日报(记者崔丛丛)随着最后一方混凝土浇筑完成,雄安城市计算中心(超算云)中心(简称“雄安超算中心”)项目近日正式冲出“正负零”,进入主体施工阶段。

雄安超算中心项目位于雄安新区容东片区西侧生态绿地公园区域悦容公园内,占地面积45亩,总建筑面积约39851平方米,分为地上三层、地下一层。该项目建设主体为雄安云网科技有限公司,该公司由中国雄安集团数字城市科技有限公司与中国电信集团投资有限公司共同出资组建。

作为雄安“城市大脑”,雄安超算中心项目是容东片区首批开工的样板工程,将打造“边缘计算、云计算、超算”三位一体相融合的城市计算体系,为整个数字孪生城市的大数据、区块链、物联网、AI、VR/AR提供网络、计算、存储服务。

据项目负责人介绍,自开工以来,雄安超算中心项目部提前谋划、精心组织,攻克诸多严峻挑战,16米深基坑创下雄安之最;攻克场区狭小和29万立方米土方运输难题,提前15天完成土方工程;“钻孔灌注桩+二次灌浆”“泥浆分离器”等技术有效应用,提前10天完成全部1203颗桩基施工。

据介绍,雄安新区将通过搭建统一的云资源管理平台,实现整体资源的按需分配、弹性服务和统一管理,满足新区政府单位、企业、个人对计算、存储、网络等资源的业务需求,支撑智慧城市、智慧交通、智慧医疗、人口信息库、企业信息库等应用,推动雄安新区政府及企业的信息化进程。

雄安新区建设项目土方(含表土)暨建筑垃圾管理系统上线 渣土车辆实现 全程在线可视可控管理

河北日报(记者崔丛丛)为有效保护和改善雄安新区环境,引导建筑垃圾循环利用,实现新区建筑垃圾规范化管理,雄安新区建设项目土方(含表土)暨建筑垃圾管理系统近日正式上线,标志着雄安新区土方和建筑垃圾管理工作进入新阶段。

随着雄安新区大规模开发建设有序推进,建筑工地产生了大量的建筑垃圾。为有效解决建筑垃圾管理问题,新区有关部门会同企业、专业研究机构开展攻关,开发出一套适用于新区建筑垃圾处置的管理系统。

据了解,该系统支持雄安新区内渣土车辆“工地—在途—消纳场”的全程在线可视可控管理,通过归集建设单位、施工企业、运输企业(运输车辆、司机)、消纳场所等从业主体基本信息,掌握雄安新区土方和建筑垃圾从业主体的数量和规模。通过审核土方和建筑垃圾处置方案、消纳合同、运输合同的备案及排放计划,掌握新区建筑垃圾和土方的产生量、流向、消纳量,进而掌握雄安新区建筑垃圾和土方处置进展情况。充分利用电子围栏、轨迹追踪等技术手段,归集渣土车定位数据,掌握车辆的实时轨迹和历史轨迹,实现对建筑垃圾和土方的规范化清运和管理。

雄安新区建设指挥部办公室相关负责人表示,系统上线后,新区建设指挥部将联合新区规划建设局、综合执法局、公安局等部门开展雄安新区土方及建筑垃圾综合治理专项行动,把系统线上管理和监管部门线下检查相结合,推进新区建筑垃圾和土方的规范化清运和管理,营造整洁有序的施工环境和生活环境。

启动区由管廊施工 转入路面结构层施工



启动区128项目N128段沥青下面层试验段顺利摊铺。
河北日报记者 李佳泽摄

河北日报(记者张伟亚)10月22日,雄安新区启动区128项目N128段沥青下面层试验段顺利摊铺,标志着128项目正式迈入最后冲刺阶段,启动区也由管廊施工转入路面结构层施工阶段。

128项目是启动区首批入场建设的项目之一,主要包含综合管廊和市政道路两大板块。其中,综合管廊被誉为城市“地下生命线”,它将城市发展和居民生活的必备基础设施统一在管廊中进行铺设和搭建。雄安新区地下综合管廊投入使用后,将为今后的老化、损坏维修带来便利,蜘蛛网状线缆将销声匿迹,“马路拉链”也将不在新区出现。

128项目作为雄安新区预制管廊“试验田”,采用整体全断面浇筑方式进行预制,节段宽度13米,长度分为4米、8米两种,最大重量420吨,不仅节约了时间和成本,更不会因为现场湿作业而造成水资源浪费和模架支撑造成浪费。预制管廊的尝试,将是雄安新区创新创优、节能环保的重要举措,不仅将助力新区更好更快建设,还将大大降低时间和人力成本,试验成功后将成为雄安新区综合管廊建设的主要方式。

为雄安新区特色产业向高端化转型升级提供有力支撑 工业设计,雄安产业发展新动力

河北日报记者 张伟亚 崔丛丛

10月22日,第四届河北国际工业设计周落下帷幕。

设计周以“联动新生:设计重燃世界”为主题,探讨未来城市和产业可持续发展的新模式、新路径。

雄安新区承担着打造推动高质量发展全国样板的历史使命,在规划建设过程中高度重视工业设计产业发展。设计周为雄安新区带来了设计创新活力,汇聚了设计人才,为新区产业发展搭建高端交流平台。

工业设计如何与雄安新区特色产业深度对接,如何为产业向高端化、服务化转型升级提供有力支撑?



10月17日,在“Harvest Futurescape 收获未来——设计共创时代”策展人主题展区,来自上海新型信息咨询服务股份有限公司的项目和业务经理马哲星(右)正在指导观众用废旧塑料制作实用美观的钱包。
河北日报记者 赵海江摄

人们提供最高效的使用空间。“风吹过自然的声音,是我们内心深处生命源头的需要。”这位负责人动情地说。

当前工业设计与5G、大数据、人工智能等现代技术深度融合,零碳设计、绿色设计、交互设计、细节设计等理念方兴未艾,不断催生更多满足消费升级需求的新产品,成为引领技术创新、提升产品档次、推动产业转型升级的有力抓手。与会专家表示,“我们应把握发展潮流,以提高设计创新能力为主线,大力优化工业设计的发展环境,着力推动工业设计与产业深度融合,加快设计产业向高端综合服务转变,为制造业高质量发展提供有力支撑。”

文化创意赋能,让产品散发独特魅力

双鹤鸣叫,鱼儿跃出水面……《诗经》经典《鹤鸣》配以水墨笔法,让圆桌上铺展的台布像是丹青写意的水墨画,吸引了众多参观者的目光。

“诗经台布,由关雎、蒹葭、鹿鸣、鹤鸣四个经典篇章组成,四幅图案全部原创,并且图案均由诗经画获奖画家手绘,国内知名书法家手写。整体画面既突出了诗词意境,也诠释了深刻文化内涵,可以说每一件诗经台布都是台布珍品。”河间市厚道三丰纺织有限公司销售人员顾淑宇介绍。

河间市北石槽乡2003年被命名为“中国台布生产基地”和“中国特产之乡”。据统计,目前在全国大中城市中有北石槽乡人台布加工企业500家以上,在全国酒店台布行业河间销售的台布市场占有率达90%以上。

加入文化艺术元素的设计为台布价值赋能。“市场竞争日趋加剧,不在设计上下功夫不行啊!河间是《诗经》的发祥地和传承地,我们要借《诗经》的魅力打造台布产业新

的增长点。”顾淑宇说,普通的台布可能只有200元,但是经过加入《诗经》文化艺术设计的台布,一套下来价格在2000元左右,是设计让这款台布有了使用价值之外的文化观赏价值。

中国工业设计协会副会长、北京工业设计促进会理事陈冬亮表示,工业设计就是使科学与艺术结合产生新的生产力,是创新驱动发展的战略内容,也是未来产业的核心竞争力。设计作为文化创意和科学创新的结合,覆盖了科技、经济、文化、生活等各个方面,引领着社会的审美风尚和消费新趋势。

在第四届河北国际工业设计周上,无论是国内前沿设计展区,还是河北工业设计成果展区,带有浓郁河北特色的工业设计产品无不吸引着人们驻足赞叹。

天然植物画《魅力雄安》将雄安高铁站、白洋淀木栈道、“千年秀林”3个雄安新区标志性的场景巧妙融为一体,极具视觉冲击力。把苔藓、花瓣、7500年前的古贝壳(压成粉末状表达)用于画作之上,浓浓的淀区风情文化扑面而来。

河北在冀文化发展有限公司甄选我省各县区本土特色优势产品,融入本土丰富多元的文化底蕴元素,通过新材料、新工艺、新设计的力量进行产品品质与品味的双重提升,最终将新产品集集成具有独特体验的美好生活精品店。御龙泉矿泉水、山核板栗、冀城官窑等产品浓浓的文化符号,助推河北品牌走向一线市场和世界舞台。

设计力推动本土传统企业转型升级

传统特色产业如何面对消费者的新需求?

“传统产业是经过很长时间积累和沉淀所形成的一个优势产业,它有很强的在地性

绿色低碳理念融于细节,推动产业迈向高端

在设计周和金芦苇奖精品展上,细心的观众会发现,展会全面采用绿色环保、可回收重复利用材料——瓦楞纸制作,意在打造绿色展览。

这些瓦楞纸展台,不仅可折叠,且重量很轻,可以极大地节约收纳和运输成本。最重要的一点是,瓦楞纸属于完全可回收、可降解的绿色环保材质,不会对环境造成破坏。

随着“双碳”理念深入人心,从国内到国外,环保绿色是设计界的重要任务和使命。

“收获未来——设计共创时代”主题展区,是英国工业设计大师迈克尔·杨策划的展区。这里有一款“进化”平躺椅,由回收塑料制成,这些未经染色的循环板材经过机器加工后变成家具组件,可供出口或国内组装。另一款叫作“变形”的产品是仍在进行中的研究和设计项目。研究人员曾在夏威夷的海滩上发现了由沙子和塑料垃圾形成的岩石,利用这样的材料制作成椅子等家具时,尽可能地减少用材,延长产品使用时间,体现的正是环保理念。

一款善思折叠洗衣机成为全网爆款。该产品方便折叠,机身小巧,折叠之后高度仅为155毫米。一次洗衣过程,10分钟耗电仅为0.002千瓦时,节省生活成本。

“如果我们细心之人会发现,设计周举办地雄安商服中心就是一个绿色设计的作品。”河北工业设计创新中心相关负责人表示,具体到绿色建筑材料、被动式建筑,以及连通白洋淀的水系,都倡导绿色理念。绿色、创新、智慧是雄安的三大理念,绿色是其最重要的底色之一。绿色建筑是城市最有活力的单元,它是有生命的建筑,会呼吸,在全生命周期里节约资源、保护环境、减少污染,为